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Questionari	
  di	
  valutazione	
  della	
  didattica	
  

L’a.a.	
   2014/15	
  è	
   il	
   terzo	
   anno	
  accademico	
   consecutivo	
   in	
   cui	
   la	
   valutazione	
  della	
   didattica	
   dell’Ateneo	
  di	
  
Udine	
  viene	
  effettuata	
  via	
  web	
  e	
  con	
  due	
  tipologie	
  di	
  questionari,	
  entrambi	
  in	
  linea	
  con	
  i	
  contenuti	
  previsti	
  
dall’ANVUR:	
   	
   uno	
   dedicato	
   agli	
   studenti	
   frequentanti,	
   ovvero	
   gli	
   studenti	
   che	
   dichiarano	
   di	
   aver	
   seguito	
  
meno	
  del	
  50%	
  delle	
  lezioni	
  previste	
  dal	
  proprio	
  Corso	
  di	
  Studi	
  e	
  l’altro	
  compilato	
  dagli	
  studenti	
  che,	
  sempre	
  
con	
  riferimento	
  a	
  un	
  determinato	
  anno	
  accademico,	
  hanno	
  seguito,	
  almeno	
  il	
  50%	
  delle	
  lezioni	
  previste	
  dal	
  
loro	
  piano	
  di	
  studi.	
  Complessivamente	
  sono	
  stati	
  compilati	
  67.243	
  questionari	
  durante	
  l’a.a.	
  2014/15,	
  4.848	
  
in	
  più	
   rispetto	
  all’a.a.	
  precedente	
   (+7,8%),	
  e	
   i	
  questionari	
  degli	
   studenti	
  “frequentanti”	
   sono	
  stati	
  59.453,	
  
l’88,4%	
  del	
  totale.	
  

Dall’a.a.	
  2014/15	
  è	
  stata	
  introdotta	
  la	
  domanda	
  “Nel	
  complesso,	
  è	
  soddisfatto	
  dell'insegnamento?”,	
  che	
  fa	
  
parte	
  integrante	
  degli	
  indicatori	
  del	
  Piano	
  della	
  Performance	
  di	
  Ateneo	
  per	
  il	
  triennio	
  2015-­‐2017,	
  	
  e,	
  in	
  linea	
  
con	
  le	
  altre	
  domande	
  del	
  questionario,	
  prevede	
  la	
  seguente	
  scala	
  di	
  valutazione:	
  “decisamente	
  No,	
  più	
  No	
  
che	
  Sì,	
  “piu	
  Sì	
  che	
  No”	
  e	
  “decisamente	
  Sì”.	
  

Associando	
   alle	
   risposte	
   una	
   scala	
   numerica	
   compresa	
   tra	
   1	
   e	
   4,	
   dove	
   1	
   rappresenta	
   le	
   risposte	
  
“decisamente	
  No”	
  e	
  4	
  le	
  risposte	
  “decisamente	
  Sì”,	
  emerge	
  una	
  media	
  pari	
  a	
  3,3	
  per	
  le	
  valutazioni	
  date	
  alla	
  
domanda	
  “Nel	
  complesso,	
  è	
  soddisfatto	
  dell'insegnamento?”	
  con	
  un	
  analogo	
  risultato	
  di	
  3,3,	
  mediamente	
  
espresso	
   da	
   parte	
   degli	
   studenti	
   frequentati,	
   percentuale	
   che	
   si	
   attesta	
   a	
   3,02	
   tra	
   gli	
   studenti	
   “non	
  
frequentanti”.	
  

Con	
  riferimento	
  al	
  Corso	
  di	
  Studi	
  della	
  laurea	
  magistrale	
  in	
  Biotecnologie	
  delle	
  piante	
  e	
  degli	
  animali	
  segue	
  
questionario.	
  

	
  

Questionari	
  di	
  valutazione	
  dei	
  servizi	
  

L’Università	
   degli	
   Studi	
   di	
   Udine	
   partecipa	
   dall’a.a.	
   2012/13	
   al	
   Progetto	
   Good	
   Practice,	
   coordinato	
   dal	
  
Politecnico	
   di	
   Milano	
   e	
   al	
   quale	
   aderiscono	
   attualmente	
   27	
   atenei	
   italiani	
   con	
   il	
   fine	
   di	
   confrontarsi	
   e	
  
mettere	
   in	
  comune	
   le	
  buone	
  prassi,	
   in	
  un’ottica	
  di	
  miglioramento	
  continuo	
  del	
  supporto	
  alle	
  attività	
  core	
  
degli	
  atenei:	
  didattica,	
  ricerca	
  e	
  terza	
  missione.	
  	
  

Nell’ambito	
  delle	
  rilevazioni	
  dell’efficacia	
  percepita	
  da	
  parte	
  degli	
  studenti	
  per	
   i	
  servizi	
  ricevuti,	
  sono	
  stati	
  
predisposti	
  due	
  questionari	
  di	
  gradimento	
  sui	
  servizi	
  erogati	
  dall’Ateneo:	
  uno	
  destinato	
  agli	
  studenti	
  iscritti	
  
al	
  primo	
  anno	
  dei	
  corsi	
  di	
  laurea	
  e	
  dei	
  laurea	
  a	
  ciclo	
  unico,	
  e	
  l’altro	
  a	
  tutti	
  gli	
  altri	
  iscritti	
  agli	
  anni	
  successivi	
  
al	
  primo.	
  

Complessivamente	
   sono	
   stati	
   13.699	
   gli	
   studenti	
   che	
   hanno	
   compilato	
   i	
   questionari,	
   pari	
   all’89,3%	
   degli	
  
iscritti	
  all’a.a.	
  2014/15	
  a	
  cui	
  è	
  stata	
  richiesta	
  la	
  compilazione,	
  di	
  cui	
  3.000	
  (84,8%	
  del	
  totale	
  di	
  riferimento)	
  
studenti	
   iscritti	
  al	
   I	
  anno	
  (10,6%	
  a.a.	
  2013/14	
  e	
  19,4%	
  a.a.	
  2012/13)	
  e	
  10.699	
  (90,5%)	
  studenti	
   iscritti	
  agli	
  
anni	
  successivi	
  al	
  I	
  anno	
  (11,7%	
  a.a.	
  2013/14	
  e	
  16,0%	
  a.a.	
  2012/13).	
  	
  Le	
  percentuali	
  elevate	
  di	
  compilazione	
  
sono	
  direttamente	
  correlate	
  all’utilizzo	
  dell’applicativo	
  “Esse3”	
  per	
  la	
  compilazione	
  dei	
  questionari	
  per	
  cui	
  i	
  
risultati	
  non	
  sono	
  direttamente	
  confrontabili	
  con	
  quelli	
  degli	
  anni	
  precedenti	
  e	
  pertanto	
   le	
  elaborazioni	
  si	
  
riferiscono	
  ai	
  soli	
  risultati	
  dell’a.a.	
  2014/15.	
  

Da	
   quest’anno	
   è	
   stata	
   introdotta	
   la	
   domanda	
   “Sei	
   complessivamente	
   sodisfatto	
   della	
   tua	
   esperienza	
  
universitaria”?	
  che	
  fa	
  parte	
  integrante	
  degli	
  indicatori	
  del	
  Piano	
  della	
  Performance	
  di	
  Ateneo	
  per	
  il	
  triennio	
  
2015-­‐2017	
  e	
  prevede	
   la	
  scala	
  di	
  valutazione	
  nominale	
  e	
  dicotomica	
  “Sì”	
  e	
  “No”.	
   Il	
  79%	
  dei	
  rispondenti	
  ha	
  
risposto	
  “Sì”,	
  con	
  un	
  picco	
  dell’87,1%	
  riferito	
  agli	
  studenti	
   iscritti	
  al	
  primo	
  anno	
  dei	
  corsi	
  di	
   laurea	
  e	
  delle	
  
lauree	
  a	
  ciclo	
  unico,	
  percentuale	
  che	
  si	
  attesta	
  al	
  77,2%	
  di	
  soddisfazione	
  complessiva	
  da	
  parte	
  degli	
  iscritti	
  
agli	
  anni	
  successivi.	
  

Le	
   altre	
   domande	
   del	
   questionario	
   prevedono,	
   in	
   particolare,	
   la	
   seguente	
   scala	
   di	
   valutazione:	
  
“decisamente	
  No,	
  più	
  No	
  che	
  Sì,	
  “più	
  Sì	
  che	
  No”	
  e	
  “decisamente	
  Sì”.	
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Associando	
   alle	
   risposte	
   una	
   scala	
   numerica	
   compresa	
   tra	
   1	
   e	
   4,	
   dove	
   1	
   rappresenta	
   le	
   risposte	
  
“decisamente	
   No”	
   e	
   4	
   le	
   risposte	
   “decisamente	
   Sì”,	
   emerge	
   una	
   media	
   delle	
   valutazioni	
   espresse	
  
complessivamente	
  rispetto	
  a	
  determinate	
  categorie	
  di	
  servizi,	
  compresa	
  tra	
  il	
  3,1	
  (scala	
  1-­‐4)	
  espresso	
  per	
  il	
  
servizio	
   di	
   Management	
   didattico	
   e	
   il	
   2,7	
   riferito	
   al	
   grado	
   di	
   soddisfazione	
   per	
   la	
   qualità	
   dei	
   servizi	
  
informativi.	
  

Con	
  riferimento	
  al	
  Corso	
  di	
  Studi	
  della	
  laurea	
  magistrale	
  in	
  Biotecnologie	
  delle	
  piante	
  e	
  degli	
  animali	
  segue	
  
questionario.	
  

	
  

	
  


